

# 播下“春天第一粒种子” 向着高质量发展加速前行

## ——2023年第一季度重大项目集中签约开工活动现场观察

草木蔓发，春山可望。

在新会珠西新材料集聚区，全市推动高质量发展第二次现场会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动现场，随着一声响亮的汽笛声冲破云霄，全市200个重点项目正式集中“起跑”，拉开了2023年江门加速推动高质量发展的序幕。

200个重点项目计划投资额1445亿元，其中，开工项目127个，计划投资额933.5亿元；投产项目73个，计划投资额

约512亿元。

以实干播下“春天第一粒种子”，必将收获高质量发展的累累硕果。当前，全省上下都掀起了拼经济拼发展的大潮，江门锚定高质量发展首要任务，铆足干劲，只争朝夕、苦干实干，以实际行动贯彻落实全省高质量发展大会精神，全力跑好招商引投资新春“第一棒”，吹响推动重大项目开工建设的奋进号角。

冲！看江门向着高质量发展加速前行！

文/皇智尧

### 数量超八成 投资额占比逾65% 看制造业当家的江门

以制造业为主体的实体经济是广东的立省之本、强省之基，制造业当家是实现高质量发展的必由之路，也是江门作为广东传统制造业基地勇当全省制造业高质量发展主力军的关键。梳理此次开工（投产）项目，共推动167个制造业项目开工、投产，占本次开工、投产项目数量的83.5%，计划投资额953亿元，占比65.9%，涵盖了新一代信息技术、新材料、智能装备、新能源电池等领域。其中，新增项目124个，占制造业项目数量的74%，计划投资额800亿元，占制造业项目计划投资额的94%。

每10个项目就有8个制造业项目，数字折射的，是江门坚持实体经济为本，突出“制造业当家”主题，全力洽谈、全心服务、全面攻坚，着力推动一批制造业高质量项目转化落地，为全市经济高质量发展增添新动能的决心。

在蓬江会场，20个制造业项目集中开工（投产），计划投资额106亿元。其中，已落户江门十年的康师傅控股有限公司，十年来累计投资达25.5亿元，去年的年产值达50.6亿元。今年，该公司计划新增投资10亿元，组建7条生产线用于生产包装材料、瓶盖、饮料瓶等产品，为康师傅方便面、茶饮料、百事可乐及周边食品企业生产、包装提供配套服务。项目达产后，预计年产值13亿元。这对于以健康食品为特色成功获批为省首批特色产业园的蓬江来说，将进一步增强该产业的竞争力。

远数十公里外的开平会场，广东茂杰新材料科技有限公司总经理郑伍英对于未来在江门的发展充满信心，“项目顺利开工，标志着公司在粤港澳大湾区的业务经营方面又迈出了坚实的一大步”。作为开平23个开工（投产）制造业项目之一，该项目投资方式是集研发、设计、生产、销售于一体的大型现代化企业，是国内最大的幕墙装饰新材料生产供应商之一，项目主要生产铝质幕墙新材料装饰板，总投资10亿元，

建成后预计年产值超7亿元，将进一步延伸园区金属制品产业链条，提升全过程产品开发和科技创新能力。

除了此次制造业项目“霸榜”，值得一提的是，其中超10亿元的项目也不在少数。记者梳理发现，此次集中开工（投产）的制造业项目中，超10亿元项目33个，计划投资额约666亿元，占本次开工、投产制造业项目计划投资额的近七成。

### “种”下产业链联动的种子 看集聚发展的江门

“让我记忆犹新的是，3年前，这里还是一片荒地，如今，一栋栋现代化厂房拔地而起，鲜明的对比令人印象深刻。”新会会场，江门市恒创睿能环保科技有限公司董事长陈志鹏的短短数语，背后不仅透露着企业落户江门的发展之变，也是江门近年来着眼于产业集聚，推动高质量发展的一个缩影。

从此次集中开工、投产的项目中，也可看出一二。此次新会集中开工、投产项目中，新能源电池产业链项目备受关注，其中，不乏计划投资额200亿元位居全市之首、近年来江门实体投资规模最大的中创新航动力电池及储能系统江门基地项目，也包含计划投资额15.24亿元的芳源年回收30万吨铁锂电池、年产8万吨磷酸铁锂正极材料项目；15亿元的广州天赐年产20万吨锂电池电解液及10万吨锂电池回收项目；15亿元的科达利锂电池精密结构件项目；计划投资额10亿元的恒创睿能锂离子电池梯次利用与资源化项目（二期）等。

中创新航江门基地项目，经过短短一年时间的推进，就创造了从签约到开工再到即将投产的奇迹，目前首条生产线进入忙碌的安装调试阶段。作为江门打造千亿级新能源电池产业链的“领头羊”，该项目的快速建设，大大加快了产业集聚，带动了投资额合计达100亿元等多个新能源电池产业关联项目落户。

这样的产业链项目联动场景，在江门并非

一处之景。

在江海会场，此次江海46个重大项目集中开工、投产，计划投资额340亿元，其中，大部分为安全应急产业及其相关产业，包括东君智能应急疏散系统总部基地项目、优彼思半导体新材料总部项目、骏鼎达特种保护材料江门研发制造基地项目等。值得一提的是，江海区还计划投资超100亿元建设安全应急产业园区道路、管网、能源等，其中配套34条道路总投资约71.9亿元，目前已建成8条，计划于2024年全面完成配套道路建设。

而在恩平会场，作为该会场投资额最大的项目，由中山市元子实业有限公司投资建设的珠西科创智谷项目计划投资33亿元，总建筑面积约77万平方米，旨在进一步提升产业集聚发展水平，建设恩平市新一代电子信息产业园。这对于上世纪80年代开始以“一支唛”起家的恩平来说，将有助于推动电声器材行业向新一代电子信息产业转型升级，迎来新一轮的高质量发展蝶变。

### 以项目为抓手深远布局谋未来 看远观大局的江门

“面对新一轮科技革命和产业变革深入发展，广东如何抢占先机、赢得主动……”全省高质量发展大会上，一句句引人深思的发问，最终都落向了那句：“这些的关键就在于我们推动高质量发展的谋划、担当与作为。”

作为广东传统制造业基地，江门如何在新一轮发展的大浪潮下博得机遇、赢得未来？从此次项目的“布局”，我们亦能看到一个远观大局的江门。

在鹤山会场，此次集中签约开工（投产）总项目数达到32个，计划总投资约183亿元（包括超10亿元的项目6个）。其中，最受关注的隆基绿能科技股份有限公司10GW单晶硅组件项目，计划投资额45亿元，选址省硅能源产业基地（鹤山片区），规划建设光伏组件生产和出口基地。

### 紧接A01版

开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。经济实力再上新台阶、国内生产总值年均增长5.2%，城镇新增就业年均1270多万人，新产业新业态新模式快速发展，人民生活水平不断提高。我们贯彻新发展理念，有效应对风险挑战，强化区间调控、定向调控、相机调控，持续做好“六稳”、“六保”工作。创新宏观政策实施方式，因时因势把握财政赤字规模，围绕企业、商户等需求实行大规模减税退税降费，合理运用货币总量和结构性工具，加大金融对实体经济的有效支持，以稳市场主体来稳就业保民生。这个过程中，没有持续大幅增加赤字规模，也没有超发货币，为物价稳定创造了宏观条件。坚定不移推进改革开放，深化简政放权、放管结合、优化服务改革，更大激发市场活力和社会创造力。同时，推进创新驱动发展，扩大国内有效需求，加强生态环境保护，保障和改善民生。我们清醒看到，当前外部环境不确定性加大，国内稳增长稳就业各项任务艰巨，一些结构性矛盾显现，发展仍面临诸多困难挑战。

李克强调，随着稳经济一揽子政策措施持续发挥效应和优化调整疫情防控措施的落实，当前经济运行正在回升。各部门要贯彻党中央、国务院部署，恪尽职守，继续抓好当前经济社会发展工作，巩固和拓展经济运行回升态势。

国务院副总理韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤和国务委员魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志等出席会议。

## 凝心聚力拼经济 快干实干见行动

### 紧接A01版

这充分体现了省委省政府对江门工作的高度重视和关心厚爱，为江门做好当前和今后一个时期工作指明了方向、注入了动力，让全市广大党员干部群众倍感振奋、倍添干劲。

作为粤港澳大湾区重要节点城市，侨都江门致力以更高目标、更高追求、更大气魄、更强担当在广东新一轮高质量发展中奋勇争先、焕发冲天干劲。全省高质量发展大会召开一周来，市委、市政府加强统筹协调，迅速部署安排，不断优化措施，系统谋划、有章有法、紧锣密鼓推动高质量发展。

在1月28日全省高质量发展大会召开当天下午，江门随即召开全市高质量发展第一次推进会，强调要切实提高政治站位，远观大局、迎难而上、力争上游，以开局即决战、起步即冲刺的奋进姿态推动江门高质量发展，奋力为广东在现代化新征程中开好局起好步作出江门贡献，并作出系列部署和强劲动员。这是一次事关全年经济怎么干、往哪里用力的重要会议，宣示了江门推

动高质量发展的坚定决心和态度，迅速在全市上下凝聚起推动高质量发展的鲜明共识。2月2日，即省长王伟中结束江门调研次日，市委常委会又召开扩大会议，就进一步贯彻落实全省高质量发展大会精神作出部署，强调要完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定高质量发展首要任务，切实增强责任感、使命感、紧迫感，凝心聚力、铆足干劲，只争朝夕、苦干实干，迅速做大经济总量、提高发展质量，推动高质量发展不断迈上新台阶。

大道至简、实干为要。当前，百舸争流、千帆竞发，江门“等不起、慢不得、坐不住”，必须强化“抢”的意识、“争”的劲头、“拼”的锐气，加快把手中的“施工图”转化为大地的“实景图”。在市委、市政府统筹推进下，全市“一盘棋”发力，于2月3日成功举办第一季度重大项目集中签约开工活动。活动突出“制造业当家”主题，激发起广大企业“大干一场”的信心，在全市形成比学赶超、赛龙夺锦的竞发新态势，涌动起团结拼搏、奋发向上的蓬勃新活力；蓬江区聚焦高端智能装备制造、新一代信息

技术、智能家电、健康食品等领域，坚定向着千亿GDP强区目标进发；高新区（江海区）重点发展安全应急、新一代电子信息、前沿新材料等产业，奋力创建国家安全应急产业示范基地；新会区着力培育壮大新能源电池产业等集群，全力冲刺千亿GDP强区；台山市做大做强生物医药、新材料、现代产业等行业，持续为高质量发展注入强劲动力；开平市进一步延伸金属制品产业链条，奋力打造“先进制造强市”；鹤山市启动以20亿元玻璃生产线项目为代表的一批重点项目，全面推动制造业高质量发展；恩平市有效补充完善壮大现有智能装备制造产业产业链，不断擦亮“恩平智造”品牌。

千里之行，始于足下。接下来，让我们继续按照市委、市政府的部署要求，牢牢把握高质量发展的正确方向，聚焦高质量发展重要方法论，拿出走在前列的精气神，强化勇当先锋的担当作为，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效，为推动广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出江门新贡献！

## 市领导到开平开展调研督导 努力做好新时代 “侨”的文章

江门日报讯（黎再君 江宣）近日，市委常委、宣传部部长陈冀率队到开平市，围绕挂钩帮扶、文旅发展、食品安全等工作开展调研督导。

陈冀一行首先来到市委宣传部结对挂钩帮扶薄弱村塘口镇三社村。在听取相关同志的汇报后，陈冀要求村“两委”班子自觉承担历史使命、充分发挥领导作用，坚决摒弃“等靠要”思想，进一步开拓发展思路，拿出“立说立行、干事创业”的实际行动，探索农村经济发展新路径。

赤坎华侨古镇是广东省重点建设项目，也是江门市建设华侨华人文化交流合作国家平台的重要载体之一。陈冀强调，赤坎华侨古镇项目试运营是侨乡文化创造性转化、创新性发展的重要体现。“十年磨一剑”的赤坎华侨古镇项目要把握住文旅市场强劲复苏的有利时机，进一步做深做透文旅消费的文章。同时，开平市要把独特的华侨资源优势转化为强劲的发展竞争优势，把赤坎华侨古镇项目打造成为中华优秀传统文化新载体、粤港澳大湾区文旅新地标，推动全市文化产业及经济社会高质量发展，努力做好新时代“侨”的文章。

随后，陈冀前往开平一中和开平健之源保健食品有限公司开展食品安全“两个责任”包保督导工作。

## 希腊驻广州总领事到访江门 深化双方交流合作

江门日报讯（记者/林立竣）2月3日，希腊驻广州总领事马提诺斯·曼达里斯斯到访江门。市委常委、统战部部长李惠文会见了马提诺斯·曼达里斯斯。

李惠文表示，一直以来，江门与希腊有着良好经贸合作关系，江门旅居希腊的华侨华人为推动双方交流合作作出积极贡献。当前，广东省省委省政府正全面推进高质量发展，江门以实体经济为本，坚持制造业当家，按照“六大工程”部署要求，推进经贸合作，加快构建新时代侨都高质量发展新格局。在对欧合作方面，“江门号”中欧国际货运班列去年已开通运营，正在加快建设的中欧（江门）中小企业国际合作区围绕新一代电子信息、智能家电、食品加工等战略产业集群，不断加强和希腊等欧盟国家之间的产业合作。希望双方以此次会面为契机，深化拓展交流合作，实现互利共赢、协同发展。

马提诺斯·曼达里斯斯说，江门着力打造的新一代信息技术、船舶制造业等产业也是希腊发展的主要方向，希望进一步寻找希腊与江门的合作机遇，加强沟通联系，推动希腊与江门在经贸、文化、旅游等领域开展合作。

当日，马提诺斯·曼达里斯斯先后参观了江门市规划展览馆、中国侨都华侨华人博物馆，实地考察了鹤山中欧创新中心。

## 去年我市PPI 同比上涨2.8%

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/丁文婧）近日，国家统计局江门调查队公布了我市2022年工业生产者出厂价格指数（PPI）。数据显示，2022年我市PPI同比上涨2.8%，涨幅比上年回落0.9个百分点，涨幅低于全国、广东平均水平。

2022年，我市重工业PPI同比上涨2.6%，涨幅比上年回落2.5个百分点；轻工业PPI同比上涨2.9%，涨幅比上年扩大0.8个百分点。重工业PPI与轻工业PPI涨幅差值为0.3个百分点，与上年同期相比涨幅差值缩小2.7个百分点。

在工业生产者出厂价格调查的34个工业行业大类中，有29个行业大类价格同比上涨，行业上涨面为85.3%，与上年相比上涨面扩大23.5个百分点。出厂价格指数位居前列的多集中在上游重要能源类工业行业，下半年受大宗商品价格高位回落以及2021年同期对比基数走高影响，黑色金属冶炼和压延加工工业价格从上涨28.0%转至同比下降0.6%，燃气生产和供应业价格从上涨33.9%回落至5.2%，石油、煤炭及其他燃料加工工业价格从上涨47.0%回落至19.4%。

江门PPI权重排名前十位的工业行业产品出厂价格呈现“九升一降”格局，合计影响总指数上涨2.0个百分点。其中，权重排名前列的金属制品业、电气机械和器材制造业分别同比上涨2.8%和5.1%，合计影响总指数上涨0.8个百分点；价格涨幅最高的是农副食品加工业，同比上涨7.5%，影响总指数上涨0.3个百分点。

## 江门市新会区众力新型墙材有限公司环保公开道歉承诺书

2022年11月16日，我公司在江门市新会区崖门镇洞北村珍隆围出现了生活废水污染物浓度超标违法情况，触犯了环保法律法规，对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因是：由于我司法定代表人及主管人员环保意识淡薄造成，事后，我们接受了生态环保局的执法人员的处罚与教育后，我司立即进行了整改，具体情况如下：

1. 我司立即安排人员进行砌砖围堵，防止污水再次排放；
2. 我司组织对工厂内部雨水及生活污水管网进行了详细的检查，通过分析制定了详细的整改方案，具体方案如下：  
(1) 从工厂内部将生活污水排放管网与雨水管网隔断；  
(2) 在厂区内生活污水出口位置新建一口集水井，将污水收集到集水井内，通过连接管道将集水井内的污水统一送到工厂生产污水收集池内，通过处理后循环使用。  
(3) 以上整改措施已经完成。

对以上违法行为为我公司及法定代表人深感愧疚，对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议，并诚恳接受和严格执行相关环保处罚决定，在此本公司就违法行为向社会诚恳作出公开道歉，并郑重作出如下承诺：

- 一、严格遵守各项环保法律法规，履行企业环保法定义务，主动配合环保执法的各项工作；
  - 二、公司自上而下全面落实环保主体责任，高标准实行规范化环境管理，正常运转各类污染治理设施，确保各类污染物稳定达标排放；
  - 三、履行环保社会责任，在守法达标基础上进一步削减污染物排放，做保护环境的良心企业。
- 以上承诺请全社会监督！

法定代表人签字：  
江门市新会区众力新型墙材有限公司  
二零二三年二月四日

### 遗失声明

- 蓬江区安泰服务部 遗失公章一枚，号码：4407030004682 现声明作废。
- 卢金彩遗失睦洲镇黄布二管理区十村一队的土地证，号码：新府集建总字（1998）第151600720，现声明作废。
- 江门市哈爵摩托车有限公司遗失发票专用章一枚，现声明作废。
- 恩平市声莱电子科技有限公司遗失由中国人民银行恩平市支行颁发的《开户许可证》，核准号：J5893001598101，现声明作废。

### 寻亲公告

2023年1月11日15时47分，在恩平市君堂镇江洲村325国道电信大楼旁边废弃房屋发现一具未知名男尸，因无法获悉其个人和家庭信息，为核实该死者个人身份，现向广大群众征集寻找该死者相关线索信息，死者特征为：男，55岁左右，身高约167厘米，上身穿旧变色外套，下半身赤裸，没有穿鞋袜。如有知情者请与我局君堂派出所联系或拨打110。  
联系人：吴警官，联系电话：0750-7586988 18929092363  
特此公告。  
恩平市公安局 2023年2月1日

**市区旺街 200 个  
灯箱广告位招租**  
每个 5 平方米 50 个起租  
招租电话：13902886183

**征婚**  
想结婚 找朋友 找阿姨  
18923074899  
**饮食娱乐**

**江门日报水店**  
昆仑山泉  
20元/桶 买10桶送2桶  
**华山泉** 20元/桶 买10送1  
**一品怡** 20元/桶 买10送1  
电话：3517777 3555666  
6780701 6780702